
96 

інноваційного розвитку аграрного сектору, з врахуванням імпульсного впливу факторів, що 
характеризують напрями державної політики, формалізовано із використанням формули (1): 

( )( 1) ( ) ( ) ( 1) , 1... ,
і i jelt j jij

X t X t a X t X t i n+ = + − − =∑       (1) 

де хі(n), хі(n+1) - значення і-го фактора в момент часу t+1 і t відповідно;  
х](t)- х](і-1) = ∆х/(t) - прирощення фактора х]- в момент часу t; 
аі]- – вага впливу фактора х]- на фактор хі; і – кількість факторів, безпосередньо впливу на 

фактор хі.  
Використання когнітивного моделювання для аналізу й оцінки інноваційного розвитку 

аграрного сектору та результативності державної політики має позитивні тенденції, а саме: 
1) проведення оцінювання інноваційного розвитку аграрного сектору на основі сценар-

них досліджень та обґрунтування вибору альтернатив стратегій розвитку об’єкта, зі сформо-
ваним варіативним набором різних інструментів, заходів чи підходів до забезпечення ро-
звитку аграрного сектору; 

2) перехід від аналізу статистичних змінних, до виявлення взаємозв’язків і закономірно-
стей факторів впливу державної політики; 

3) отримання методичного інструментарію оцінювання, який ґрунтується на своєчасному 
виявленні та прогнозуванні результату впливу загроз на інноваційний розвиток аграрного 
сектору на основі моніторингу зовнішніх і внутрішніх факторів впливу; 

4) слугує підґрунтям для формування інструментарію державної політики інноваційного 
розвитку аграрного сектору України.  
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Аналіз процесів і явищ господарської діяльності проводиться від початку виникнення 
людства. Прийоми аналізу прийшли до нас із Давньої Греції. У XIX ст. аналіз було поглиб-
лено й розширено в Англії, Німеччині, Франції та інших країнах. В Україні розвиток еконо-
мічного аналізу прийшовся на початок XX століття. Було проведено значну роботу з розвит-
ку теорії економічного аналізу та вдосконалення його методики. З кожним роком 
підвищується роль економічного аналізу, розвивається його теоретичний апарат і методич-
ний інструментарій. З’явилися нові види, прийоми та способи аналізу, що сприяє всебічному 
дослідженню економічних явищ і процесів. Економічний аналіз як окрема дисципліна сфор-
мувався на базі курсу бухгалтерського обліку діяльності підприємств: перші праці з економі-
чного аналізу виходили під назвами «Аналіз балансу», «Аналіз звітності», «Счетный анализ» 
(Н. Р. Вейцман). Основним джерелом інформації для аналізу є досить складна система облі-
кових і звітних показників роботи підприємств. 

На відміну від бухгалтерського обліку та статистики, які мають багатовікову історію, 
економічний аналіз як наука сформувався відносно недавно. У дореволюційній Росії еконо-
мічний аналіз роботи підприємств самостійно ще не існував: використовувалися тільки ок-
ремі його елементи. 
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У становленні економічного аналізу велика роль належить українським ученим, особливо 
М. І. Туган-Барановському. 

Господарська діяльність потребує постійного якісного аналізу економічних процесів та 
явищ, що нерозривно пов’язано зі станом економічних умов, в яких функціонує суб’єкт гос-
подарювання та змінами в законодавчій базі країни. 

Результативність діяльності підприємства проявляється через відповідні економічні пока-
зники, які в узагальненому вигляді відображають результати діяльності та потенціал еконо-
мічного розвитку суб’єкта господарювання. 

У процесі оцінювання ефективності діяльності підприємства та пошуку шляхів її підви-
щення важливу роль відіграє раціональна організація економічного аналізу. Але на практиці 
належні підходи щодо забезпечення якісного проведення аналітичних робіт реалізуються ча-
стково, що негативно позначається на результативності фінансово-господарської діяльності. 

Переважна частина господарюючих суб’єктів, які зіштовхуються з перешкодами, не бе-
руть до уваги необхідністю здійснення та важливість аналізу господарської діяльності. До 
того ж набутий та сформований практичний досвід свідчить про те, що можливості економі-
чного аналізу для вирішення зазначених проблем повною мірою не реалізуються на багатьох 
підприємствах. У зв’язку з цим виникає нагальна потреба в залученні кваліфікованих еконо-
містів, які могли б ефективно здійснювати аналіз господарської діяльності підприємства і 
своєчасно розробляти можливі шляхи його виходу з кризових ситуацій. 

Економічний аналіз виступає невід’ємним елементом діяльності підприємства, оскільки 
дозволяє провести оцінку його функціонування, спрогнозувати подальший розвиток, виявити 
резерви підвищення виробництва, ефективності діяльності підприємства в цілому, а також є 
базою для прийняття оптимальних управлінських рішень. 

Вагомою особливістю розвитку економічного аналізу в нинішніх умовах є використання 
в процесі його проведення останніх досягнень світової науки і практики, збагачення мето-
дичних арсеналів, широке використання евристичних методів, розширення об’єктів аналізу. 
Значення аналізу зростає у зв’язку з чітким розмежуванням відповідальності за прийняті 
управлінські рішення, посиленням мотивації вибору найефективніших варіантів управління в 
умовах конкуренції. 

На цьому етапі функціонування діяльності підприємств перед економічним аналізом пос-
тало багато проблем. 

З метою покращення його діяльності на підприємствах країни необхідно провести заходи, 
що дозволить не лише ефективно функціонувати суб’єктам господарювання, але й забезпе-
чить стабільне зростання в державі. 

Зокрема, необхідно створити єдину систему економічного аналізу, яка б інтегрувала ана-
ліз діяльності на всіх рівнях. З цим має бути пов’язана й система різнострокових прогнозів, 
що базувалася б на виявлених аналізом закономірностях і тенденціях. Водночас належить 
створити єдину обґрунтовану систему оцінювальних показників ефективності діяльності 
підприємства. Існує також необхідність у підвищенні оперативності економічного аналізу та 
перебудові інформаційних потоків. Для підвищення ефективності діяльності підприємства 
необхідно забезпечити комплексність аналізу. Комплексний економічний аналіз зо-
бов’язаний стати тим інструментом, за допомогою якого економічний аналіз діяльності орга-
нізації повинен виконувати свою багатоцільову функцію в сучасній системі господарювання. 

Вирішення актуальних проблем аналізу потребує широкого застосування економіко-
математичних і евристичних методів, електронно-обчислювальної техніки та персональних 
комп’ютерів, що, у свою чергу, дозволить скоротити розміри інформаційних потоків та зни-
зити ймовірність помилок у вихідній інформації. 

За допомогою економічного аналізу розробляється стратегія розвитку підприємства, об-
ґрунтовується вибір оптимальних варіантів управлінських рішень, здійснюється контроль за 
їх здійсненням, оцінюються результати діяльності підприємства, виявляються причини недо-
ліків і наявні резерви. 
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У сучасних умовах змінюються завдання і функції аналізу, оскільки для забезпечення 
конкурентоспроможності підприємства необхідно враховувати нерівномірність динаміки ро-
звитку систем, імовірнісний характер процесів, що відбуваються, децентралізацію функцій 
управління. У зв’язку з цим можна виділити нові завдання і намітити перспективи розвитку 
економічного аналізу на сучасному етапі. 

З розвитком ринкових відносин відбуватиметься розширення сфери застосування еконо-
мічного аналізу. Передусім аналітичні дослідження будуть спрямовані на: 

- глибоке вивчення потреб ринку, вимог споживачів щодо конкурентоспроможності 
продукції; 

- визначення пріоритетних напрямів зовнішньоекономічної діяльності; 
- ефективність інвестицій; 
- вивчення кредитної і конкурентної здатності суб’єктів господарювання всіх організа-

ційно-правових форм власності 
В умовах сьогодення економічний аналіз являє собою динамічну систему, що перебуває 

на етапі розвитку. Тому завдання економістів та аналітиків полягає в тому, щоб зберегти 
кращі надбання економічної думки, перейняти корисний закордонний досвід, удосконалюва-
ти вітчизняний економічний аналіз і в результаті отримати діючий інструмент для підвищен-
ня ефективності діяльності підприємств. 

Отже, економічний аналіз діяльності підприємств є важливим елементом у системі уп-
равління виробництвом, дійовим засобом виявлення резервів, основою розробки науково об-
ґрунтованих планів та управлінських рішень. 
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напрями розвитку сільського господарства, модернізаційні зрушення. 

Сільське господарство України протягом останніх років набуває стабільної позитивної 
динаміки у виробництві сільськогосподарської продукції. Завдяки аграрному сектору змен-
шується рівень бідності населення, створюються нові робочі місця, промисловість забезпе-
чується сировиною, а населення − продуктами харчування. Подальший розвиток однієї з 
найбільш важливих галузей в економіці України потребує якісних перетворень, від реалізації 
яких залежить підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарського виробництва та 
продовольчої безпеки держави. У зв’язку з цим актуальним є виділення основних напрямків 
активізації модернізаційних зрушень у сільському господарстві України.  

Україна має найбільшу площу сільськогосподарських земель у Європі – з 41 млн га землі 
з них використовується для вирощування сільськогосподарських культур приблизно 
32,5 млн га [3]. Родючість українських чорноземів мала забезпечити харчовими продуктами 
український ринок і навіть більше – накопичити ресурси для розвитку інших сфер господа-
рювання. Ця галузь впевнено прямує на перше місце в економіці [1, с. 135].  

Валова продукція сільського господарства – це грошовий вираз усіх вироблених протя-
гом певного періоду первинних продуктів землеробства і тваринництва, незалежно від того, 


